

# 十年“新时尚”行动

## 垃圾分类 将居民获得感拉满!



宁波市“循环集市”活动。



市民分类投放生活垃圾。

每天，将分类好的垃圾投放到垃圾桶里，相信已经成为甬城不少居民生活的一部分。无论在乡村还是城市，十年的“新时尚”运动，已成功改变了人们的生活方式，同时也将大家的获得感拉得满满的。

十年韶华，硕果累累，回首宁波垃圾分类走过的路，可谓春华秋实的十年，整体工作持续走在前列。十年蝶变，宁波垃圾分类成色更足、底色更亮。

### 1 人人都是分类高手

说起垃圾分类，家住鄞州丰乐社区的居民王女士说她最有发言权。“我们小区是老小区，之前有十多个垃圾点，实施垃圾分类之后垃圾投放点位缩减成了四个，之后小区的垃圾房也进行了改造提升，小区的环境与面貌大变样，居民的分类意识也在不断提高，从‘要我分’变成了‘我要分’，现在小区里人人都是垃圾分类高手，并且人人都是垃圾分类的志愿者。”

据了解，在今年初公布的浙江省高标准生活垃圾分类示范小区中，我市丰乐社区的山水一品小区入榜，加上2021年已经获评垃圾分类省示范小区的鄞南佳苑小区和丰乐苑小区，2020年度已经获评的南熙园小区，丰乐社区下辖的5个小区中，已有4个成为“省示范”。

丰乐社区相关负责人告诉记者，回想垃圾分类走过的路，居民们从不接受到观望再到人人参与，仅仅用了不到两年的时间，这说明宁波人的文明素质还是很高的。

### 2 居民获得感拉满

对于宁波人来讲，这几年垃圾分类带来的改变是显而易见的。鄞州陈婆渡小区是我市最早实施垃圾分类的小区之一，居民谢女士告诉记者，实施垃圾分类前，这里垃圾乱扔等脏乱差现象随处可见，小区强力推进垃圾分类以来，对垃圾房升级改造，垃圾投放点减少好几个，居住环境一下子提升起来。

在记者连续多日的采访中，很多居民告诉记者，垃圾分类已经成为生活中必不可少的一部分。“厨房有两个垃圾桶，一个投放厨余垃圾，一个投放其他垃圾，每天都在精准投放，分不好，心里就不自在。”居民赵女士告诉记者。

鄞州区下应街道湾底村有上百名垃圾分类志愿者，基本每幢都有。他

们在自觉进行桶边督导，定时巡逻，入户检查，参加月度例会，用行动影响着村民，让垃圾分类成为一种习惯。该村负责人表示，湾底村通过两轮撤桶并点工作，从最初40余个点位，撤至3个点位。去年年底又投入30万元，对剩下的3个点位进行改造升级，引入智能投放垃圾房。智能垃圾分类房集红外线感应、监控及洗手台于一体，内配摄像头、排风排水以及定时上电等智能系统，并进行定时定点、破袋投放。

“以前，夏天垃圾房周边都是苍蝇飞虫，走过就闻到一股恶臭味，现在走到里面都是干干净净的，倒好垃圾还能洗个手，现在的人居环境真是想不到的好。”村民章女士对记者说。

### 3 读书郎成分类主力军

不仅市民群众参与垃圾分类热情高涨，孩子们也成了垃圾分类的主力军。早在垃圾分类推行之初，教育部门就主动参与进来，如今在孩子们心中，垃圾分类已经成为一堂“必修课”，每年暑期各种各样的垃圾分类活动更是令人叹为观止。

“今年暑期，我们社区的垃圾分类实践课成为孩子们最喜欢的课程，报名名额总是秒空，大家对低碳环保的实践活动越来越关注。”集士港镇明馨社区王云峰边说边打开了暑期活动记录照片，几乎每场与垃圾分类相关的活动中，都能看到孩子们的快乐身影。而在海曙区双杨垃圾中转站，据工作人员介绍，这个暑期接待参观教育展厅的人数已经超过200人，是近三年来“最忙碌”的，目前预约人数还在不断增加。

生活中产生的垃圾都去了哪里？怎么变废为宝再利用？“当我走进双杨垃圾分类中转站，看到生活中投放到垃圾桶里的分类垃圾经过压缩处置，再运送到焚烧厂进行焚烧发电，实现资源再利用，自己从课本上学到的知识变成了一幅幅

生动的画面，觉得收获很大。”连日来，走进双杨垃圾中转站，参观完垃圾分类教育展厅的孩子们都有相同的感受。将垃圾分类从源头、中转到处置全程透明公开化，给孩子们直观的教育体验，这样面对面的参观活动正越来越受到学生和家长的欢迎。

“教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会”，新典社区垃圾分类工作室与城管中队联动，给孩子们安排了全新的职业体验课。“跟着中队的叔叔去教育劝导，觉得自己特别光荣，也更了解城市管理工作的不易。”参加活动的一名小朋友表示，要向家人朋友分享参与活动的所见所学。暑期不止有作业、书本，还有关注全球环保视角、着眼身边垃圾分类，“国风趣味运动会”“多巴胺mini运动会”将垃圾分类宣传融入迎亚运活动，妙趣横生的趣味运动会让孩子们享受运动快乐的同时，更是学到了垃圾分类环保知识。“今年垃圾分类活动特别丰富也广受欢迎。”海曙区分类办相关负责人介绍，仅7月全区已开展垃圾分类暑期活动百余场。



学生参与生活垃圾分类研学精品线路。

### 4 “宁波模式”受关注

十年来，垃圾分类已经成为一场全民参与的社会行动，宁波模式也受到广泛关注，连续多年名列前茅，市民分类知晓率从最初的35%提高至97.7%，为美丽宁波的创建打下了坚实基础。特别是近年来，我市首创宁波特色智慧回收模式，建立“全品类、全区域、一体化+公共服务”回收模式，打造再生资源全品类回收、分拣、运输、循环利用“一条龙”服务体系。自体系建成投用以来，服务覆盖宁波全域，累计

实现垃圾减量31万吨。在此基础上，积极推进低价值可回收物扶持政策制定，实现低价值可回收物应收尽收。

“将垃圾分类作为社会文明必修课，用心用情做好垃圾分类宣传引导工作，推动垃圾分类成为低碳生活‘新时尚’，这是我们公开的经验！”谈到取得的成绩，市综合行政执法局相关负责人表示这样表示。

记者 边城雨  
通讯员 刘拥军 范奕齐 吴秉承